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OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA 
 

Oświadczam, Ŝe projekt przebudowa kolektora odwadniaj ącego w 
miejscowościach Sarbia-Sarbka,  działki numer jak na stronie tytułowej  której 
Inwestorem jest Gmina Czarnków został sporządzony zgodnie z obowiązującymi 
przepisami i zasadami wiedzy technicznej. 
 

projektant : mgr inŜ. Grzegorz Rodziewicz 
ul. Kondratowicza 6 

64-920 Piła 
 
 
 
 

 
 

    
 (Wymóg art 20 ust. 4 Ustawy z dnia 07.07.1994 roku - Prawo Budowlane (Dz. U. 2003.207.2016 wraz ze zmianami)    
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OPIS  TECHNICZNY 
 

do projektu przebudowy kolektora deszczowego odwadniaj ącego grunty gminne 
w miejscowości Sarbia zlokalizowanego na działkach o numerach ewidencyjnych 
119, 120, 123, 156/2,  obręb Sarbia; 178, 185/1, 186, 189, 190/1, 190/2, 198, 220 
obr ęb Sarbka. 
 

1. Podstawa opracowania, dane ogólne i zakres 
opracowania.  

 
1.1. Projekt zagospodarowania terenu. 
1.2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. „W sprawie 

warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie” 
wraz ze zmianą do w/w rozporządzenia z dnia 6 listopada 2008r. 

1.3. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003r. „W sprawie 
szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego” wraz ze zmianą do w/w 
rozporządzenia z dnia 6 listopada 2008r. 

1.4. Katalogi techniczne produktów firm i materiałów 
1.5. Obowiązujące polskie normy. 
 

W zakres opracowania wchodzi projekt przebudowy (remontu) kolektora  
deszczowego wraz z odtworzeniem rowu melioracyjnego  w miejscowościach 
Sarbia-Sarbka, gmina Czarnków. 

 

2. Odtworzenie rowu melioracyjnego.  
 

 Zadanie polega na odtworzeniu istniejącego rowu zlokalizowanego na 
działkach nr 119, 120, naleŜących do gminy Czarnków. Na działce Nr 156/2 
zlokalizowane jest zastoisko wody. Z uwagi na budowę geologiczną tutejszego 
obszaru (przede wszystkim piaski gliniaste i gliny) wody opadowe/roztopowe nie 
wsiąkają w ziemię. Od działki nr 156/2 naleŜy odtworzyć zasypany rów melioracyjny 
(oraz wyremontować przepust pod drogą asfaltową) i doprowadzić go do istniejącej 
sieci drenarskiej. 
 Z opisanych powyŜej powodów nastąpiła konieczność konserwacji 
istniejącego rowu, zlokalizowanego wzdłuŜ drogi gminnej (działka nr 120). Po 
wykonaniu tego zadania wody opadowe/roztopowe z powinny spływać do rowów, a 
następnie do sieci deszczowej. 
 Aby osiągnąć zamierzony rezultat, naleŜy dokonać odtworzenia rowu z 
uŜyciem sprzętu mechanicznego. Urobek rozplantować tak, aby uzyskać spadek w 
kierunku rowów. 
 Projektuje się wykonanie rowu o zróŜnicowanej szerokości i głębokości – wg 
projektu zagospodarowania terenu i przekrojów. Szerokość dna 0,6 m. 
 

Podczas robót ziemnych zaleŜy zachować ostroŜność z uwagi na istniejące 
uzbrojenie podziemne – wodociąg oraz kabel telekomunikacyjny. W obrębie tychŜe 
prace wykonywać ręcznie. W uzgodnieniu z gestorem sieci telekomunikacyjnej 
naleŜy przełoŜyć kabel tak, aby był około 0,9 m pod poziomem dna rowu. Kabel 
zabezpieczyć rurą dwudzielną AROT. Wodociąg naleŜy zabezpieczyć przed 
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przemarzaniem – w porozumieniu z zarządcą wodociągu ocieplić lub przełoŜyć 
wodociąg na głębokość 0,4 poniŜej strefy przemarzania licząc od dna rowu. 

 

3. Kolektor deszczowy.  
 
Kolektor deszczowy będzie odprowadzać wody opadowych/roztopowych 

spływające do studni S8 na działce nr 156/2 do wylotu na działce 178, na której 
znajduje się rów melioracyjny. Rurociąg układać po śladzie istniejącego przewodu 
drenaŜowego. 

 
Kolektor deszczowy naleŜy wykonać z rur z polipropylenu PP-B strukturalnego o 

dwuściennej konstrukcji, z wewnętrzną ścianką gładką i profilowaną ścianką 
zewnętrzną typu PRAGMA +ID lub równowaŜne. Sztywność obwodowa przewodów 
SN8. Średnica DN300 (wymiar nominalny odniesiony do średnicy wewnętrznej). 
Połączenia rurociągu kielichowe na uszczelkę elastomerową EPDM. Kielichy 
fabrycznie zgrzane z rurami. Przy włączaniu przewodu do studzienek betonowych 
stosować tuleje ochronne do studni betonowych. Układanie kolektora zacząć od rowu 
melioracyjnego na działce 178 w kierunku rowu na działce 119. Zachować 
wymagany spadek przewodów. 

 
Przewód pod drogą powiatową (działka nr 123) odtworzyć metodą bezwykopową 

za pomocą przewodu z polietylenu PE100 RC SDR17 Ø315x18,7mm, 
przystosowanego do przewiertów. 

 
Równolegle do kolektora deszczowego, na tych samych rzędnych prowadzić wąŜ 

drenarski PVC Ø110. Przejście przez studnie za pomocą tulei ochronnych. 
 

Wszystkie studzienki będą pełniły funkcję osadników piasku. Wykonać je z 
kręgów betonowych d=1000 . Studnie przykryć pokrywą betową typu lekkiego 
Ø1200mm. Dno kaŜdej studni 0,5 m poniŜej odpływu w kierunku wylotu do rowu. Dla 
studni S7 dolnej części wykonać otwór zabezpieczony kratą o prześwicie max 5 cm, 
umoŜliwiający dopływ wody z rowu. Wymiary otworu wysokość/szerokość około 
30/80 cm. Dla studni S8 otwór z kratą jak wyŜej ale o wymiarach 30/30 cm.  

 
W studni S4 wykonać otwory na potrzeby ewentualnego włączenie istniejących 

przewodów drenaŜowych. Otwory zaślepić korkiem.  
 
Studzienki wykonać z elementów prefabrykowanych z betonu klasy C35/45 i 

o współczynniku wodoszczelności min. W10. Kręgi studzienne między sobą oraz z 
dnem, naleŜy łączyć za pomocą uszczelek gumowych odpornych na agresywne 
oddziaływanie ścieków i gazów kanałowych, o odporności 4,0≤pH≤8,0. NaleŜy 
stosować dna studni prefabrykowane, wykonane fabrycznie na indywidualne 
zamówienie z uwzględnieniem średnic przewodów przyłączeniowych oraz lokalizacji 
ich wlotów. Elementy dna muszą być wykonane z betonu jak kręgi studni (klasy 
C35/45). Zastosować stopnie złazowe Ŝeliwne w otulinie tworzywowej. 
 

Sieć układać w wykopie wąskoprzestrzennym. W miejscu, gdzie głębokość 
wykopu przekracza 1m zabezpieczyć wykop przed zasypaniem – uŜyć deskowanie 
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lub rozpory. Wykopy wykonywać mechanicznie, w miejscach skrzyŜowań z 
uzbrojeniem podziemnym - ręcznie. 

 
Przewody z tworzyw naleŜy układać na podsypce i w obsypce z piasku drobno- i 

średnioziarnistego: grubość podsypki 10 cm, grubość obsypki 30 cm ponad wierzch 
rury. Podsypkę i zasypkę zagęszczać ręcznie i ubijakiem wibracyjnym (obsypkę – 
tylko ręcznie) do wskaźnika Js=94%. W miejscu, gdzie wykop przechodzić będzie 
przez miejsca, gdzie odbywać się będzie ruch kołowy podsypkę i zasypkę zagęścić 
mechanicznie do wskaźnika Js≥98%.  

W sytuacji skrzyŜowania projektowanego kolektora z kablem telefonicznym 
naleŜy zabezpieczyć kabel telefoniczny przed uszkodzeniem rurą dwudzielną AROT. 

W sytuacji skrzyŜowania projektowanego kolektora z kablem energetycznym 
naleŜy zabezpieczyć kabel energetyczny przed uszkodzeniem rurą ochronną. 

 
 
Zestawienie podstawowych materiałów (bez kształtek itp. drobnicy) do budowy 

kanału deszczowego przedstawia poniŜsza tabela: 
 

Lp.  Materiał/urz ądzenie Producent Numer 
katalogowy  Ilość 

1. Rurociąg z polipropylenu PP-B (SN8) o 
średnicy 300 mm typu PRAGMA +ID 

PIPELIFE lub 
równowaŜny 

- 391,0 m 

2. 
Rurociąg PE100 RC SDR17 fi315x18,7mm 
przystosowany do przewiertów 

PIPELIFE lub 
równowaŜny 

- 14,1 m 

3. 

Studzienka kanalizacyjna DN1000 z kręgów 
betonowych z betonu C35/45, przykryte 
pokrywą betową typu lekkiego Ø1200mm. 
Studnie S7 i S8 z otworami wlotowymi z kratą.  

- - 8 szt. 

4. WąŜ drenarski PVC Ø110. - - 391,0 m 
 
 

4. Wylot do rowu.  
 

 Wylot rurociągu odwadniającego do rowu naleŜy zabezpieczyć poprzez 
umocnienie otoczakami, których szczeliny naleŜy zalać zaprawą cementową. 
Miejsce, na  które będzie oddziaływać wylatująca z kolektora deszczowego woda 
(ściana i dno rowu) naleŜy wzmocnić otoczakami zabetonowanymi na podłoŜu z 
betonu hydrotechnicznego o parametrach B30 W8.  

 
5. Wytyczne realizacji. 

 
a) przed przystąpieniem do realizacji naleŜy:  

• dokładnie zapoznać się z dokumentacją techniczną, 
• powiadomić zainteresowane instytucje i gestorów uzbrojenia podziemnego o 

terminie rozpoczęcia robót 
• dokonać próbnych przekopów  
 

b) opracowana dokumentacja nie zawiera rozwiązania tymczasowego na czas 
budowy, których zakres wykonania Wykonawca winien określić na podstawie 
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dokumentacji w odniesieniu do przyjętej technologii wykonawczej. PowyŜsze dotyczy 
robót odwodnieniowych, zabezpieczenia wykopów, organizacji ruchu na czas 
budowy itp., 
 
c) roboty ziemne prowadzić ręcznie i mechanicznie zgodnie z PN-99/B-06050 po 
uprzednim wytyczeniu trasy projektowanych rowów i sprawdzeniu załoŜonej w 
projekcie niwelety, 
 
d) ewentualne zabezpieczenia wykopów w rejonie realizowanych obiektów wykonać 
zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami w oparciu o przyjętą technologię 
wykonania, 
 
e) w czasie budowy bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP w zakresie 
transportu, składowania materiałów, zabezpieczenia wykopów, oznakowania miejsc 
niebezpiecznych przed poraŜeniem prądem itp., 
 
f) przy realizacji robót ziemnych i budowlano-montaŜowych naleŜy zachować 
bezpieczne odległości od napowietrznych linii energetycznych zgodnie z 
Rozporządzeniem MB i PMB z dnia 28. 03. 1972 r. (MP nr 13/72 poz. 93§47), a w 
przypadkach koniecznych uwzględnić wyłączenie linii do wykonania robót w 
odległościach mniejszych niŜ to wymaga rozporządzenie, 
 
g) przy realizacji przestrzegać wymogów Instytucji uzgadniających. 
 

6. INFORMACJA  DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I 
OCHRONY ZDROWIA (BIOZ) 
 

W związku z Art. 21a Ustawy z dn. 07.07.1994 r. (z późn. zm.) „Prawo Budowlane” 
oraz §6 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003 r. w sprawie 
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (BIOZ) oraz planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia – ustala się, Ŝe kierownik budowy nie ma 
obowiązku sporządzania, przed rozpoczęciem robót, Planu BIOZ dla robót objętych 
niniejszą dokumentacją projektową. 
 

7. Uwagi ko ńcowe. 
 

UWAGA:  Projekt wykonany został na aktualnym podkładzie geodezyjnym – 
mapie sytuacyjno-wysokościowej w skali 1:1000. Nie wyklucza się istnienia w terenie 
innych niŜ wykazanych na mapach urządzeń podziemnych, które nie były zgłoszone 
do inwentaryzacji, lub o których brak jest informacji w instytucjach branŜowych. 
Z tego powodu wykonawca robót powinien zachować maksimum staranności przy 
robotach ziemnych i montaŜowych, tak aby nie dopuścić do uszkodzenia nie 
naniesionego na mapy uzbrojenia podziemnego. Trasę wykopów badać 
lokalizatorem ręcznym. W miejscu występowania uzbrojenia wykonać przekopy 
próbne i/lub wykonywać roboty ziemne ręcznie. Wykopy prowadzić z naleŜytą 
uwagą, a napotkane w wykopie uzbrojenie zgłaszać słuŜbie geodezyjnej i 
właścicielom danego urządzenia podziemnego.  
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UWAGA:  Na podkładach geodezyjnych brak jest rzędnych posadowienia części 

istniejącego uzbrojenia podziemnego. Projektant przyjął typowe zagłębienia 
urządzeń podziemnych. Odkryte w czasie wykopów kable lub inne przewody naleŜy 
zabezpieczyć przed uszkodzeniem, a skrzyŜowania z napotkanym uzbrojeniem 
podziemnym kierownik robót i inspektor nadzoru inwestorskiego rozwiązywać 
powinni w uzgodnieniu z właścicielami kolidującego urządzenia podziemnego.  

 
 
 

Projektował:  
mgr inŜ. Grzegorz Rodziewicz 


